当代课程与教学论: 新内容体系与教材结构^{*}

黄甫全

(华南师范大学 现代教育研究与开发中心,广东 广州 510631)

摘要:从文化哲学观的视角看,课程与教学论学科作为特殊精神文化,实质上是人们进行课程与教学研究的特殊生命存在及其优化活动的知识与经验形态。当代课程与教学论的新内容体系,包括"课程与教学概论""课程与教学系统""课程与教学过程""课程与教学管理及领导"以及"课程与教学美学"等五个相互联系的领域。基于"学习为本"价值观,当代课程与教学论需建构"学程式"新教材结构,以强化其实作性并促进有效教学。新教材的章节组织和结构特征,遵循教育心理学规律和教学法原则并依托互联网,应当从"激发学习动机""丰富教学环境""提供练习机会"以及"开发网络资源"等方面设计出丰富多彩的表现形式。

关键词:课程与教学论:文化哲学;内容体系;教材结构;网络课程

中图分类号:G423 文献标识码:A 文章编号:1000-0186(2006)01-0006-09

进入 21 世纪以来,课程与教学论的发展,加上基于信息技术的网络课程与教学的广泛应用,使得课程与教学论积累起来的学科知识既丰富多彩又纷繁复杂,以致我们在教材编制过程中遭遇了三个富有挑战性的问题:"当代课程与教学论究竟有和应该有什么样的新内容体系?教材结构需要什么样的创新?内容体系和教材结构创新的依据何在?"当代课程与教学论的内容体系与教材结构,一直处于变动不居的生成过程之中,并且总是渗透着研究者自觉或不自觉的建构意向与行动,展现了朦胧的多种可能性。作为当代哲学形态的文化哲学,为课程与教学论的新内容体系与教材结构的生成和创新,提供了一种新

的内在结构逻辑和分析批判框架。本文意在用文 化哲学的思维方式,尝试对当代课程与教学论的 文化本性、内容体系和教材结构进行初步探察、 梳理、分析与描绘,以便促进课程与教学论的学 科发展,并为课程与教学论的教材以及普及读本 的编写提供参考。

一、课程与教学论的文化本性

课程与教学论作为一个研究领域或专门学科,无疑是一种特殊的精神文化,用文化哲学对这种特殊精神文化的探究、反思、批判与建构,使我们触摸到了课程与教学论的文化本性。

文化哲学, 奠基于人类对文化的悠久探讨历

^{*} 本文系教育部 2002 年度人文社会科学规划资助项目 (02JA880017) 和广东省普通高校人文社会科学重点研究基地 2003 年度重大项目 (03JDXM88002) 的阶段性成果之一。

收稿日期: 2005-08-17

作者简介:黄甫全(1957-),四川洪雅人,博士,华南师范大学现代教育研究与开发中心教授,博士生导师,中国教育学会课程专业委员会副主任委员,华南师范大学课程与教学系主任,主要研究课程与教学论、教育学原理

史及其取得的成就,孕育于现代哲学研究的文化 取向及其突破性进展,在现代化的背景里逐步形成并升华为当代哲学形态,并开始成为人类占主导地位和具有广泛渗透力的普遍思维和行为方式。过去,人们仅仅把文化看成是人类创造的物质财富和精神财富的复合体,导致了文化与人的所对立甚至相互异化。进入现代,人们开始深入地把握住了文化与人整合的历程。到了当代,文化哲学把握住了文化及其发展过程与人及其生命活动之间的整合同一性,揭示了"文化的本质就是人的自我的生命存在及其活动"。[二

课程与教学论作为一种特殊文化,既表现为人们所获得和积累起与的关于课程与教学与教的专门知识和经验,更包含了人们进行课程与教教程。在这样的专门性知识化的专门性知识化和生成,存在的特殊。在看到,不是别的大人进去的课程与教学证明,实现不住,就是对于的课程与教学证明,实现不住,是一个人类特殊的课程与教学证明,不仅是作为一种特殊的课程与教学证明,而且是人类和的,课程与教学研究活动的课程与教学研究活动的课程与教学研究活动的课程与教学研究活动的课程与教学研究活动的课程与教学研究活动的原史过程。

众所周知,在课程与教学研究活动的历史过 程中,人们寻找并建立起了专门的问题领域,它 们便逐步构成了现代课程与教学论的研究对象。 在这一专门的问题领域中,有着两个从一开始就 存在的、主要的和永恒的问题: "教什么(What to teach)?" "怎样教 (How to teach)?" 随着研 究的深入与扩展,特别是随着教育价值取向朝着 "学习者学习本位"的转型,这两大问题在当代 就扩展为"教学什么"与"怎样教学"。很明显, "教学什么"和"怎样教学"是具有学科特定性 的问题,是教育学科体系中特定的或本体性的问 题,也是其他学科不研究甚至不涉及,而只有教 育学才研究的特定性问题。在教育学"一望无 垠"的问题域中,这两个问题恰恰是课程与教学 论研究的专门问题。由此看来,课程与教学论作 为教育学科体系的核心和主干的分支学科的地 位,就是不言而喻的了。当然,在历史的研究活 动过程中,课程与教学论在锁定了上述两大问题 作为研究对象的基础上,还开辟和挖掘出了各个 层面和各个方面的众多问题,从而形成了今天它 所具有的庞杂问题域。

正是千百年来,人们自觉与不自觉地持续不断地对这些问题探究,才产生和积累起了今天让人眼花缭乱的课程与教学论的丰富知识内容。因应课程与教学论知识的传播传递和创新发展的需要,其内容体系与教材结构的发展与创新问题,便被纳入教育学者的研究视野里,成了当代课程与教学研究的一个主要课题。

英美学者们普遍以课程包含教学的观念,将 "课程研制过程" (process of curriculum development) 作为"内在基本线索", 并且"践行" 现代课程与教学领域的新理念,来建构课程与教 学论的内容体系和教材结构。有人站在课程决策 者的立场,以"课程改进"为聚焦点,分"课程 决策"和"课程改进过程"两个层面来加以梳 理,并别具一格地开发出"情境分析"和"活动 设计"的教材结构形式,以连接"理论"与"实 践",沟通教师的教授与学习者的学习活动。[2]有 人建构了"历史一现实一未来"的逻辑"轴心", 突出"信息技术"的改造作用,聚焦于未来课程 的开发与建构,并且研制和使用了配套的"专门 WEB 网站"。[3] 有人则以"激发创新性课程研究" 为目的,将"课程改革"同"课程规划与研制" 融为一体,归纳出了"课程观念""课程研制" "课程经营""课题与趋势"以及"课程理论"等 五大范畴,并开发和融入了"样例提供与分析" 形式。[1]有人从课程领域外部影响与内部过程相 结合的视角,概括出"课程基础""课程原理" 和"课程研究课题"三大领域,分为"绪论" "课程的哲学基础""课程的历史基础""课程的 心理学基础""课程的社会基础""课程理论" "课程研制""课程设计""宗旨、目的与目标" "课程实施""课程评价"以及"课程领域的课题 与趋势"等基本主题,并开发了"课程经典" "问题聚焦"和"概览表"写等三种教学工具。还 有人试图对西方丰富的课程与教学研究成果进行 系统而全面的观照,分"课程视点"与"课程研 制进程"两个维度,梳理出"课程概念""学习 者视点""教师视点""协作参与者视点""课程

规划与研制""课程管理"和"课程思想"等七 大范畴。[6][7]在"教学领域",有人聚焦于"教师 意义""教学专业""学校与社会""多元文化教 学""特殊教学""教学伙伴""教育政治""教育 法律""教学历史与哲学""教育标准、评估与绩 效""课程与教学""技术、教授与学习""开始 教师生涯"等主题,并开发了"案例袋""历史 回眸""读思写"以及"免费运营网站"等教材 结构形式;[8]有人则突出"有效的教师""理解学 习者""目的与目标""备课""直接型教学策略" "间接型教学策略""问题教学方式/策略""自主 学习""合作学习""班级管理""班级秩序与纪 律""学习者评价的客观测验与论文测验""学习 者的表现与档案袋评估"等主题,并开发了"经 典链接""影视之窗""实战测试"以及"虚拟学 习环境"等教材结构形式。[9]

由于特定历史境遇的决定作用,国内学者在 当代表现出"超越课程与教学分离"的努力和取 向,启动了建构课程与教学论的新内容体系与教 材结构的进程。有人坚持主要源自欧洲大陆的 "教学包含课程"的观念,扩展课程研究的知识 篇幅,以丰富和扩展"教学论"的内容体 系。[10,[11,[12]] 比较多的人则开辟了"课程与教学 整合论"的立场,对已有"课程论"与"教学 论"诸多知识和经验范畴进行整理,以建构"课 程与教学论"学科新体系。在内容体系方面,有 人洞悉"课程与教学二者有相互依存的关系", "设法"进行了"厘清其间的分界线和阐释存在 的脉络"的尝试,创新性地整理出"绪论""课 程/教学的文化与社会学基础""课程/教学的哲 学基础""课程与教学的心理学基础""课程理 论""教学理论""课程设计""教学设计""课程 评鉴""教学评量""课程/教学研究"等范 畴;[13] 有人依据"课程与教学的基本原 理",[11][15]建立了"课程与教学整合论"的内容 体系,包括"历史发展""课程开发与教学设计 的基本模式""课程与教学的目标""课程内容与 教学方法的选择""课程与教学的组织""课程实 施与教学过程""课程与教学的评价"以及"课 程与教学研究的发展趋势"等范畴;[16]也有人 "将课程与教学论这一科目视为课程论和教学论 的合称,在内容安排上采取课程问题与教学问题

相对分开的论述方式,先讲课程,后讲教学".阐述的基本内容体系为"绪言""课程的基本理论""课程目标与课程内容""课程实施与课程评价""校本课程开发""教学的基本理论""教学方法""教学方法""教学有大""教学有大""教学管理与教学组织形式"以及"教学管理与教学学评价";严笔者也曾经从"课程系统的空理与教学评价";严笔者也曾经从"课程系统的空间结构""课程研制的时间进程"以及"课程与教学的审美取向"等多种维度,尝试了对现代课程与教学论积累的丰富内容体系进行梳理和建构。上一个大型的事类的主意,从们开始迈向"灵活多样"路途,开发和应用了"教学指南""问题情境""案例分析""思考题""阅读导航"以及"扩展学习"等形式。

探察国内外的已有进展,"课程与教学论"内容体系与教材结构的多样化和丰富性扑面而来,同时也伴生出"同一性和逻辑性何在"的问题与争议。人们在课程与教学论内容体系和教材结构方面的已有研究成果,为我们继续前进搭建了阶梯,而实际出来的问题和争议则为我们深入探索提供了借鉴。

二、当代课程与教学论的新内容体系

厘清和建构当代课程与教学论的新内容体 系,可以而且需要形成和应用文化哲学的视角。 当代文化哲学为我们教育领域重建了"人的学习 生活(生命)世界"的一元论立足点,给予了我 们一种前所未有的"开放""整合"与"整体" 的思维和行为方式。在这样的方式里,课程与教 学作为一种特殊文化现象,实质就是人的自我学 习生命存在及其优化活动; 而作为一种特殊精神 文化的课程与教学论内容体系,就是人们进行课 程与教学研究的特殊生命存在及其优化活动的知 识与经验形态。人们在观察、分析和解决这种特 殊的生命存在及其优化活动的各种问题时,总是 自觉不自觉地从不同的维度切入的。按照课程与 教学的文化哲学观,这些维度可以区分和归纳为 五个相互关联的主要方面,它们是课程与教学活 动的"本体/本原追问""空间存在""时间进程" "价值活动"和"审美发展"。按照这一文化哲学 的逻辑框架,人类已经积累起来的课程与教学的 丰富经验与知识,可以清晰地区分为"课程与教

学概论""课程与教学系统""课程与教学过程""课程与教学管理及领导"以及"课程与教学美学"等五个相互联系的领域。

(一) 课程与教学概论

人们总是在已有的课程与教学论知识经验背景里,进入到课程与教学研究领域的。为了安身立命,人们必然要对"课程与教学论"存在与身发展的合理性和合法性进行本体或本原追进和合法性进行本体或本原追进和大型。这个学科和自身。这些追问主要有:课行和发现是有不较强的回答,从不知知识,对对证别的理论和知识。国内外不知识。国外和过时,对这个知识。国外和证别,对这个知识。国外和证别,可以将它们这分和识别,可以将它们还分和以识,可以将它们还分和以识,可以将它们还分和以识,可以将它们这分和以识,可以将它们这分和以识,可以将它们的外,"课程与教学者论""课程与教学者论""课程与教学者论""课程与教学者论""课程与教学者论""课程与教学本质"和"课程与教学本质"和"课程与教学理论"。

(二) 课程与教学系统

课程与教学作为特殊文化,早就获得了具体 而现实的空间存在形式,成为一个特殊系统,包 含特定的组成要素及其相互关系。当代课程与教 学已经发展成为一个有机的特殊生态系统,形成 了越来越复杂的系统结构。自古以来, 教师教 "课本"与学习者学"课本",是教育领域最寻常 的特有现象, 所以人们很早就认识到课程与教学 系统有三大要素,它们就是"教师""学习者" 以及课本所包含的"教育内容"。随着研究的深 入,人们进一步发现,"环境"既决定"教育内 容的呈现形式和转化过程",也影响到教师的 "教学过程与效果",还决定学习者的"学习状态 与结果",于是"环境"被纳入课程与教学系统, 成为第四大要素。不仅如此,课程与教学系统的 运行,总是有"教育决策者""家长""社区代 表"以及"有关社会机构"等利益主体的参与和 干预。这样就使得人们始终面对的问题有:课程 与教学有哪些组成要素或成分?这些要素具有什 么特征? 这些要素之间存在什么样的关系或结 构? 怎样优化这些要素及其关系以提升教学?

长期以来,特别是在现代条件下,研究者们自觉不自觉地以"系统论"的思想和方法,对"课程与教学系统的要素及其关系"问题领域,

进行了不断深入的分析和研究,积累了有关"课程与教学系统"组成要素的特征及其关系的比较丰富的专门知识经验,构成了"课程与教学系统"的知识领域。通过对国内外有关文献内容的梳理,可以将"课程与教学系统"领域的已有知识经验分别归纳为"教育内容""学习者成长""教师发展""协作参与""环境开发"以及"课程与教学系统结构"等范畴。

(三) 课程与教学过程

课程与教学作为特殊文化, 也是一种具体而 现实的时间存在,具有连续性、变化性以及发展 的方向性,集中表现为过程性。这一过程,学者 们称之为课程研制过程 (process of curriculum development), 分为设计或规划 (design or planning)、实施 (implementation) 以及评价 (evaluation)三个阶段。[19] 其中课程实施主要途 径是教学,包括教师施教及学习者学习。在课程 与教学过程中, 人们直面的是教育研究领域的两 大专门问题:"教学什么?""怎样教学?"著名教 育家泰勒 (Ralph W. Tvler), 以经验主义为价 值取向,将它们进一步具体化为四个特殊问题: "学校应该达到哪些教育目标?""如何选择可能 有助于达到这些目标的学习经验?""如何为有效 教学组织学习经验?""如何评价学习经验的有 效性?"

人们对这些问题以及有关问题进行了长期的研究与探索,形成了特别丰富的研制优质课程与实施有效教学的知识经验。按照"课程与教学过程"的展开顺序,可以将这些知识经验区分为"课程研制过程""课程设计与规划""课程与教学目标""课程结构""课程资源与教学材料""课程实施与组织""校本课程开发""教学媒体""教学组织形式""教学过程""教学方法""教学策略""学习方式"以及"课程与教学评价"等范畴。

(四) 课程与教学管理及领导

课程与教学是一种特殊的社会组织活动,存在着教育行政部门、课程研制者、学校管理机构、教师、学习者、课程与教学内容以及家长和社会团体等等之间的多重矛盾和复杂关系。为了妥善处理和解决矛盾,教育实践中逐步孕育和发展起了专门的课程与教学管理及领导活动,以协

调、规范、组织、引导并优化课程与教学活动,从而更新学校结构、优化课程品质、促进教师教学、提升学习结果和提高教育质量。为此,人们提出了一系列的有关问题,主要焦点为:怎样促进课程与教学改革、变迁与创新?如何认识和把握课程与教学价值?怎样依据价值标准进行课程与教学决策?怎样提升课程与教学管理水平?怎样改善和创新课程与教学领导?

长期以来,人们在创造性探索和实践基础上,分别从多种层面对"课程与教学管理及领导"的政策、策略和机制的认识成果予以总结和提升,形成了比较丰富的专门知识和经验。根据其内在关系,我们可以将它们区别和归纳为"课程改革与变迁""课程与教学价值""课程与教学使策""课程与教学管理""课堂管理"以及"课程与教学领导"等范畴。

(五) 课程与教学美学

当夸美纽斯创建"教学论"的时候,他期望 奉献给世界的是"教学艺术"。当人们用"蜡烛 '燃烧自己,照亮别人'的精神",来描述教师的 献身形象时,教育领域里和课程与教学活动中那 种撼人心扉的悲凉美感,就开始应运凸显了。当 人们开始有意识地追求教育、课程与教学的审美 境界时,教育美学及课程与教学美学就开始悄然 萌芽了。于是,教育和教学艺术成为人们努力追 寻和倾心建构的新领域,进而教学艺术开始与教 师生涯相结合,同时开始与学习者的学习生活相 结合。进而,人们开始努力从意象到创制各个层 面,去达至审美化的教育、审美化的课程与教 学,去践行艺术化的教育、艺术化的课程与教 学。在这样的特殊而专门的努力中, 人们关注的 问题有以下几个层面:教育或课程与教学活动中 "美"及"审美意象"究竟是什么? 在纷繁复杂 的教育或课程与教学活动中"美"及"审美意 向"是怎样显现的?我们在教育或课程与教学活 动中如何创造"美",怎样孕育"审美意象"?

在课程与教学活动中,人们自觉或不自觉地 直面蕴涵其中的审美或艺术问题,附带或专门地 去认识和创造课程与教学美及审美意象,去探 索、把握和创造融人"美及审美意象"的教学艺术,从而形成了特殊的课程与教学美学领域。这 是课程与教学研究与实践中一个充满魅力也遍布 荆棘的领域,欣赏已经取得的成就,它们分明由"课程与教学审美"和"教学艺术"两部分组成。

三、当代课程与教学论的教材结构

教育价值观的嬗变,网络教育与课程资源的 开发,以及课程与教学论自身的发展,都要求我 们必须积极探索和建构当代课程与教学论的新教 材结构,这样的新结构需要具有新"价值取向"、 新"基本原则"和新"有效方式"。

教材作为特殊文化,核心是教育价值观。当代教育与课程领域,彰显的基本价值是"满足基本学习需要",是成的价值观是"学习为本"。是对于生成的价值观是"学习为本"。是对于发展式"教材、立足点是教师的专业科目和教授需要、突出的是教师的专业科目和教授需要、实出的是教师的专业科目和教授需要、实出的是最和的学科内容和逻辑结构、归宿点是最和一个人。而"学程式"教材、立足点转换到了满足学习者的学习需要上、遵循、格外重视的是、创用有效教学策略或方式、归宿点是是学习者有利于学习者在教师组织引导下获得丰富的学习经验。

在"学习为本"价值观念引领下,编制当代 课程与教学论教材,需要明确和遵循"践行" "联系"和"结合"三项基本原则。第一、"践 行"现代课程与教学的"学习为本"新理念。当 代课程与教学领域,学者们倡导和建构起新理论 和新方式,我们在编制"课程与教学论"教材中 应该带头践行, 在教材结构的设计上贯彻现代学 习化课程与教学新理念,遵循教育心理学规律和 当代教学法原则,在更新内容基础上,开发"学 程式"教材,努力通过改革和丰富教材的内容体 系和结构形式,明确目标,强化组织开发,丰富 学习经验, 弘扬自主学习, 加强评价反馈, 使这 样的教材成为最有利于学习者学习的"学材(学 习材料)",这种"学材"同时也是教师学习和教 授的主要资源,以促进教师在教学活动中充分发 挥对学习者学习的"引导"作用,有效地组织指 导学习者投入学习活动,提升学习结果和提高学 业成就。第二,充分体现科目知识与实践状况的 "联系",为师生的教学提供鲜活的"文本"。这

面对这些挑战和要求,在编制"现代课程与教学论学程"新型教材中,需要采取多种有效方式,以创新和丰富它的结构形式。参考国内外现代教材结构开发使用的多种有效形式,可以完整教学过程为"经",并以系统教学活动组分为"纬",来建构新教材结构。这样,"现代课程与教学论学程"新教材,应当以"篇""章""节""目"为基本框架,每一章为一个基本教学单元,每章的基本结构均采用多种有效方式,主要关涉"激发学习动机""丰富教学环境""提供练习机会"以及"开发网络资源"等方面。

(一) 激发学习动机

每章的开篇,需要发挥集中注意力、明确目 标和给予教学方法引导的作用,从而激发学习者 的学习动机。在"激发学习动机"方面,拟采用 "实例与问题"和"教学指南"这两种有效形式。 每章的"实例与问题",均力图精选相关的典型 实际例子,并提出相关的结构化具体问题,它们 均来自课程与教学实践的特殊现象及其疑难,具 有现实感和真实性,并与每章内容里的基本概念 和原理密切相关。通过实例呈现每章内容与实际 情形的关联性,通过结构化问题清晰勾勒出内容 的递进关系,以引发学习者的清晰学习意向和内 容定向,激发浓厚的探究学习兴趣。主要由"目 的目标"与"方法建议"两部分内容构成的"教 学指南",拟分为"全课教学指南"与"每章教 学指南"。前者比较概括地陈述"教学目的",指 定"参考教材",提出全课通用的一般教学方法 及其应用策略的建议;后者则分章主要从"识记""了解""理解"和"应用"四个层面,确定和陈述每章的具体教学目标,并针对具体内容提出有效的具体教学方式建议。

(二) 丰富教学环境

课程开发与教学过程,原本是充满生命活力的场景,丰富多彩的环境令人情趣横生。可是"课程与教学论"纸质教材中以文字加以阐述的内容,比较抽象和概括,对于学习者来说比较枯燥乏味,会"打击"学习兴趣。对此,借鉴已有经验,结合内容特点,拟在每章正文内容中,插人"图表照片"、"音视之窗"、"情境"提供、"活动"设计、"经典链接"以及"实验链接"等多种形式和信息,开发多种载体和活泼形式来呈现、增加和活化相关知识与事实,以丰富教学环境,促进学习者定向于具体内容的主动反应,进而获得丰富的学习经验。

其中的"图表照片",依据文字内容的紧密相关性,将来自课程与教学研究及实践的有关数据、事实、假设以及情景等,以模式图、列表以及照片的形式插入,营造出图文并茂的效果,以满足学习者在阅读学习中的自然与艺术追求和视觉审美享受。

"音视之窗"可以搭建起文字描述与实际活动的桥梁,意在使每章的主要概念和基本理论形象生动,提升对学习者的亲和力和感染力。它基于网络支持,提供与每章概念和原理相关的课程与教学活动的实录性或艺术性音/像,这些音/像插入到各章里作为一种策略,为的是演示清楚略程与教学活动中正在应用的或理想的各种策略和方法。每盘音/像的文字说明导引,简要介绍到描述音/像内容,并提示听看音像时人们应当可找和思考的问题,每一段导引的结尾处,是可以在配套网站上进行在线回应的关于学习内容的提问和反思问题。

在目前"音/像"资源有限的条件下,需要通过多姿多彩的"情境"提供形式,使得内容更加贴近真实。各章均插入与具体内容相关的"情境"描述,它们是对课程开发与教学活动实际情境片段进行的简洁呈现,有创编的,也有从文献和他人经验的趣闻逸事里引用的,还有笔者的亲身经历。这些"情境"描述,含义丰富而且作用

广泛,除了用于激活课堂学习气氛外,还可以用来丰富学习机会,以刺激学习者提出并尝试解决常常在实践中发生的各种具体而重要的问题,从而成为教师引导、学习者投入以及师生互动的有效资源。

教学过程的实质在于学习者的有效学习活 动,每章大部分内容的学习,客观地要求通过学 习者的思考/反思、观察、阅读、背诵和写作的 活动,来活跃过程和提高效果。这就催生了"现 代课程与教学论学程"教材中的学习"活动"设 计形式,用以呈现和整合教材理论内容与实际活 动的密切联系,以便为学习者提供"亲身实践" 的丰富学习机会。大量的"活动"设计,在每章 里为学习者提供了宝贵机会, 使之能对那些内容 相关性问题进行及时反思与深入观察,并作出回 应尝试,这些活生生的实际问题,很融洽地将每 章的概念和原理与学习者的价值观和已有经验联 系起来。每个学习"活动"机会,真实可感,直 截了当,可以有效鼓动并维持学习者的主动学 习,同时也会促进自愿自发的作业实践以帮助记 忆和促进学习。

"课程与教学论"知识经验体系,是在历史的长河中逐步积累和发展起来的,许多睿智的假设、观点、数据、论证和思想以及重大的事件,饱含真实、洞见和智慧,而且活生生地记载在经典作家们的话语和论著之中,至今仍然对课程与教学领域的学习、研究及实践,直接具有实际指导意义和认知洞见价值,是进行转述和引证所无法替代的。"经典链接"的插入,将有关的精彩论述和记载"原汁原味"地呈现在教材里,让学习者与经典作家及其美文亲密接触,从而获得历史发展的神圣感、学习生命的真实感和真理洞见的成功感。

事实上,在"课程与教学论"里,应用性和技术性特别突出,过去曾经长期被严重忽视了,所以现在学习、应用和研究这个学科的概念和原理,需要强调并养成"躬身践行"的意识、技能和能力。在设置和开发"课程与教学论实验"课程的基础上,我们需要在教材组织与开发中,提倡和实现理论知识与实验训练的有机结合,在教学结构上设计和开发"实验链接",分别将"课程与教学论"具体的知识与相关的"课程与教学

论实验"具体的项目进行匹配,介绍实验项目的 名称、内容、过程、功能和基本要求,以促进学 习者投入实验训练,强化他们提高自身的现代课 程与教学意识、技能和能力的意向。

(三) 提供练习机会

心理学研究揭示,有效教学与学习必须具有 巩固练习环节,并且需要以学习者喜闻乐见的形 式提供各种作业机会。大量的成功经验表明,巩 固练习环节主要包括"归纳结论""评价反馈和 查漏补缺"以及"扩展学习"等成分,所以在 "现代课程与教学论学程"教材中,我们拟在每 一章,均设计和开发"复习小结""测试作业题" 以及"扩展学习"等板块,为学习者及时进入和 完成巩固练习环节提供必要的机会、资源和 指导。

"测试作业题",分出客观性的"互动测试题"部分,主要有选择、填空、判断对错和术语解释四种题型。学习者做完后可以对照每章内容自己评分,如果在线做题则能自动评分和反馈,可以促使自己检测对每章的基本概念、原理、主要假设和重要事实信息的理解和把握程度,进高实现反馈调节和查漏补缺,促进学习过程和提高等习成绩,并为后续学习提供可以借鉴的有效策略和方法。另外还有"应用作业题"部分,既带有浓厚的主观性,也具有实践性。它们联系课程开发和教学过程的实际现象和问题,考核学习,对学和教学过程的实际现象和问题,考核学习,对学对者而言,既可以测试判断对各章内容理解和掌握情况,又可以考查和促进批判性思维技能的

训练和提高。

"学无止境",尤其在知识信息爆炸的当代更 是如此,这一切激发了许多学习者对有限内容学 习的不满足感,产生了加深加宽学习的渴求。借 鉴他人的创意,我们在每章末尾设计了"扩展学 习"。在"扩展学习"里,首先直接列出"必读 文献",精选出了课外必须阅读的相关基本文献 目录及其内容简介。然后基于网络开发"选读文 献", 学习者可以直接进入配套开发的网络课程 "专题资源"库,利用可供选择的各章"在线阅 读文献目录",通过超级链接进行自主广泛阅读 学习。进而设计可选择的"探究训练",包括联 系实际训练课程开发与教学实施技能的"实验教 学"、了解和体验学校实际的"实践活动"和提 供研究学习机会的开发性"探究项目"。从"必 读文献"到"选读文献",再进行"探究训练", 学习者可以一步一个脚印地实现"扩展学习", 在有效的巩固基本知识、提高实践技能和养成批 判性思维能力的同时, 迈进探索和研究领域的 门槛。

(四) 开发网络资源

解决当代无限学习需要与有限学习时空尖锐 矛盾的努力,在信息技术飞速发展和广泛应用的 条件下,推动我们在专门网站上建立起了"课程 与教学论"的数字化学习环境,以充分开发和利 用可扩展而无限丰富的课程与教学资源,并使之 信息化和网络化。

在教育领域,在课程与教学领域,信息技术和网络技术处于不断成长与变化和广泛应用与开发之中,这就创造出了人们开发内容与资源的新需要和新可能性。我们已经开发出"现代课程与教学论学程"的配套网站或网络课程,它实际上是一种专门研制和完全整合的专题性课程与教学资源。它能为师生提供每一章教学的适用资源,从而为学习者们也为教师们提供一个在线学习环境,以支持和巩固教材学习的重点和难点。

在纸质教材提供精选而系统的教学资源基础上,师生可以再通过在线访问配套专门网站,一方面获得直接丰富的本地资源,另一方面利用"友情链接"快速简捷地获得适切的远程教育资源,这些平台可以有效地扩展教材文本的途径,鼓励学习者进一步钻研学习基本概念和主要原

理,并深入开展实作探究,从而学到更多的关于 教学专业的东西。

在学习者探索学习的过程中, 伴随着的批判 性思考问题与特定互动活动,会让学习者与教师 互动,并实现师生与教材文本互动,使得网络课 程和纸质教材,进入不断变革和发展的"生成" 状态,从而产生历史性嬗变,蜕化为崭新的形 杰。它们将既是师生赖以启动"对话互动"教学 基础的"预成性"文本,也是他们持续"对话互 动"教学结果的"牛成性"文本。这将通过配套 网站或网络课程的新兴专门技术来实现、那是一 种整合性的在线教学资源使用、改造、创新与优 化的管理技术平台,它支持"内容体系"和教材 结构的所有组成部分。这样在日常广泛收集各种 各样课程与教学资源基础上,师生在线使用"内 容体系"和教材结构的所有资源的同时,可以分 别对它们进行在线补充、修订和创新,并将过程 与结果分别存入在线"教学日志"和"学习日 志"里,及时地而有选择与网站及他人交流。网 站主持人进行审查筛选后, 既可以及时录入到网 络课程的相应资源库,又可以在纸质教材修订 时,进行更新。借助网络管理技术平台,教材作 为"对话互动"教学的"生成性文本"的美好理 想,便奇迹般地得以实现了,于是基于传统纸质 教材并整合了现代信息技术的新型"学程式"教 材,也将随之诞生。

参考文献:

- [1] 李鹏程. 当代文化哲学沉思 [M]. 北京: 人民出版 社,1994.71.
- [2] Doll R C. Curriculum Improvement; Decision Making and Process (9th Ed.). MA; Allyn & Bacon. 1996.
- [3] Wiles J, Bondi J. Curriculum Development: A Guide to Practice (6th ED.) [Z]. NJ: Pearson. 2002.
- [4] McNeil J D. Curriculum: A Comprehensive Introduction (5th Ed.). Boston: Little, Brown and Company. 1996.
- [5] Ornstein A C, Hunkins F P. Curriculum: Foundations, Principles, and Issues (4th Ed.). NY: Pearson. 2004.
- [6] Mash C J. Perspectives: Key Concepts for Understanding Curriculum (Vol. 1). London: Falmer, 1997.
- [7] Mash, C. J. Planning, Management and Ideology:

- Key Concepts for Understanding Curriculum (Vol. 2). London: Falmer. 1997.
- [8] Morrison G S. Teaching in America (3th Ed.). Boston: Pearson. 2003.
- [9] Borich G D. Effective Teaching Methods (5th Ed.). NJ: Pearson, 2004.
- [10] 王策三. 教学论稿 [M]. 北京: 人民教育出版 社. 1985.
- [11] 李秉德, 等. 教学论 [M]. 北京: 人民教育出版 社. 1991.
- [12] 张楚廷. 教学论纲 [M]. 北京: 高等教育出版 社. 1999.
- [13] 王文科. 课程与教学论 [M]. 台北: 五南图书出版公司. 1994; 1998.
- [14] Tyler R W. Basic Principles of Curriculum and Instruction, Chicago: The University of Chicago, 1949.

- [15] 〔美〕泰勒. 课程与教学的基本原理 [M]. 施良方. 译,北京:人民教育出版社,1994.
- [16] 张华. 课程与教学论 [M]. 上海: 上海教育出版社,2000.
- [17] 王本陆,等,课程与教学论[M],北京,高等教育出版社,2004,
- [18] 黄甫全,等,课程与教学论[M],北京;高等教育出版社,2002.
- [19] Oliva P E. Developing the Curriculum, (4th Ed.). NY: Longman 1997. 23.
- [20] 世界全民教育大会, 世界全民教育宣言---满足基本学习需要 [A], 赵中建、编,教育的使命--面向二十一世纪的教育宣言和行动纲领 [C],北京:教育科学出版社,1996,15--16.

(责任编辑:刘启迪)

The Contemporary Curriculum and Instruction Theory: The New System of Contents and the Structure of Textbooks

HUANG Fu-quan

(Center of Contemporary Education Research and Development South China Normal University Guangzhou Guangdong 510631 China)

Abstract: Seeing from the viewpoint of cultural philosophy, the theory of curriculum and instruction as a specific spiritual culture is essentially the knowledge-experience morphology of specific life being and optimizing activities within the curriculum and instruction studies. The new system of the contents of contemporary curriculum and instruction theory include five related areas: introduction, system, process, management and leadership, aesthetics of curriculum and instruction. Based on learning-oriented value, a new text book structure of contemporary curriculum and instruction theory should be constructed as the course of study so as to promote effective learning and teaching. The chapter organization and structure features of new textbooks should follow educational psychology and pedagogical principles and be based on the internet and should be carefully planned in much more approaches respectively concerning "stimulation of learning motivations", "enrichment of teaching environments", "provision of application opportunities" and "development of digital resources,"

Key words: curriculum and instruction theory; cultural philosophy; system of contents; structure of textbooks; internet course

如何确定课程研究的取问

最近、如何确定课程研究的取向问题、引起了学者们的关注。

表宗金在《教育研究与实验》2005年第3期撰文认为,我国的课程研究目前在研究的取向方面存在诸多问题,如过度"西化"和脱离实践的研究态度。作者认为,课程研究应坚持正确取向,一是立足教学实践,促进理论与实践的结合;二是突出课程研究的本土化特点,避免课程成为"他人"研究的领地。

廖哲勋在《教育科学研究》2005年第9期撰文指出,要处理好课程研究国际化与民族化的关系。他认为、课程研究国际化反映了当代各国课程发展的共同要求;课程研究民族化体现了一个国家的课程发展的特殊要求。他还认为,我们要立足本国,以国本性课程问题研究为基础,以国际性课程问题研究为指导、将两者结合起来。

(本刊记者 魏 成)